



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது

இல. 7,950 — 1932 ம் வரு ஐப்பசிமீ 28 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

“1898 ம் ஆண்டின் சுவஸ்தான சங்கச் சட்டம்.”

1898 ம் ஆண்டின் சுவஸ்தான சங்கச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் படியானவைகளும் அனூராசபுரச் சுவஸ்தான சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு 1931 ம் ஆண்டில் இலங்கை இராச்சிய மந்திரசபை சம்பந்தமாக ஆலோசனைச் சபையிற்செய்த கட்டளையின் 93 ம் அமீசத்தினால் தம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவங்களைக்கொண்டு 57 ம் பிரிவின்படி தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டனவுமான உபவிதிகள்.

சாளஸ் பத் துவான்துடாவ்,
சுவஸ்தான காரியபரிபாலன மந்திரி.

சுவஸ்தான காரிய பரிபாலன அதிகாரங்கம்,
கொழும்பு, 1932 ம் வரு அக்டோபர்மீ 5 ந் தேதி.

கீடங்குக் கக்குகளையும் கக்குகளையும் குறித்த உபவிதிகள்.

1. ஒரு காணியில் இருப்பவன் அல்லது அந்தக் காணிச் சொத்தக் காரன் சங்கத் தலைவரிடத்திலிருந்து எழுத்துமூலமாக உத்தரவு முதல் பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒரு கக்குகு அல்லது குழிக் கக்குகு அல்லது மலசலம் கழிக்குமிடம் எதையும் அந்தக் காணியில் அல்லது அதற்குச் சேர்ந்த வளவில் கட்டுவதற்கு உத்தரவு கொடுக்கவேண்டும் பட்டாது.
2. (a) அக்கக்குகு குழிக் கக்குகு அல்லது மலக்கடம் கட்டப் படவேண்டிய இடத்தைச் சங்கத்தலைவர் குறித்துவிட்டு, வேறெந்த விடத்திலும் அதைக் கட்டுவதற்கு உத்தரவு கொடுக்க மறுக்கலாம்.
(b) மேலும், சென்க்கியாதார காரணமாக எந்த வளவிலும் ஒரு குழிக் கக்குகு கட்டுவதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாதென்று சங்கத் தலைவர் எண்ணினால் அப்படியாகக் கட்டுவதற்கு உத்தரவு கொடுக்க மறுப்பது சங்கத்தலைவருக்குத் தகுதியாகும்.
3. (a) உத்தரவுபெறாமல் அல்லது சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப் பட்ட உத்தரவின் கட்டுப்பாடுகளுக்கு மாறாகக் கட்டப்பட்ட ஒரு கக்குகை குழிக்கக்குகை அல்லது மலசலக்கடத்தை சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும் நியாயமான காலத்துக்குள் இடித்துநிரப்பிவிடும்படி அப் படியான கக்குகு, குழிக்கக்குகு அல்லது மலசலக்கடம் கட்டப்பட்டிருக்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதிற் குடிநுயிப்பவனுக்கு எழுத்துமூலமாகக் கட்டளைபண்ணுவது சங்கத்தலைவருக்குத் தகுதியாகும்.
(b) (a) ம் உட்பிரிவின்படி கொடுக்கப்பட்ட கட்டளைப்பிரகாரம் செய்யத்தவறும் எவனும் ஓர் அடாத்துசெய்த குற்றமுடையவன் ஆவான்.
4. (a) சங்கத்தார நிர்ணயமூலம் விதிக்கும் விதமாயும், பருப் பப்படும்படியும், இடத்திலும், சேர்ந்த காண்களுள்ளதாயும் ஒரு கக்குகு

அல்லது மலசலக்கடம் கட்டளையிற் குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் கட்டும்படி எந்த வளவினதும் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதிற் குடியிருப்பவனுக்கு சங்கத்தலைவர் எழுத்துமூலமாகக் கட்டளைபண்ணலாம்.

(b) (a) ம் உட்பிரிவின்படி கொடுக்கப்பட்ட கட்டளைப்பிரகாரம் செய்யத்தவறும் எவனும் ஓர் அடாத்துசெய்த குற்றமுடையவன் ஆவான்.

5. (a) சங்கத்தலைவர் விதிக்கும் மாதிரிப்படும்படியும், காலத்துக்குள் ஒரு கக்குகை, குழிக்கக்குகை, அல்லது மலசலக்கடத்தைத் திருத்தும்படி, மாற்றும்படி அல்லது திருப்பிக்கட்டும்படி, அல்லது சங்கத்தலைவரின் அபிப்பிராயப்படி அக்கக்குகு, குழிக்கக்குகு, அல்லது மலசலக்கடம் அசங்கியம் உண்டாக்குவதற்கேதுவானதாயிருக்குமா கில் நியமிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அதை இடித்து நிரப்பும்படி, அது இருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அவ்வளவிற குடியிருப்பவனுக்கு சங்கத்தலைவர் எழுத்துமூலமாகக் கட்டளைபண்ணலாம்.

(b) (a) ம் உட்பிரிவின்படி கொடுக்கப்பட்ட கட்டளைப் பிரகாரம் செய்யத்தவறும் எவனும் ஓர் அடாத்துசெய்த குற்றமுடையவன் ஆவான்.

6. ஒரு குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புகுள் அல்லது குறிக்கப் பட்ட இடப்பரப்பின் ஒருபகுதிக்குள் எவ்விதமான குழிக் கக்குகுகளையும் பாவிக்கப்படாதென்று நிர்ணயம் மூலம் சங்கத்தார தடுத்து, எல்லா மலசலக் கட்டங்களும் கக்குகுறைகளும் ஒழுங்காக மலசலம் எடுத்துக்கொண்டுபோகப்படுவதற்கான பிரகாரம் கட்டப்பட்டிருத்தல் வேண்டுமென்று கட்டளைபண்ணலாம்.

7. (a) அப்படியான ஒரு நிர்ணயம் அங்கீகரிக்கப்பட்டும் அக் குழிக்கக்குகு அல்லது குழிக் கக்குகுகளிருக்கும் வீட்டின் கட்டத்தின் அல்லது காணியின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அதிற் குடியிருப்பவனுக்கு அக் குழிக்கக்குகை அல்லது குழிக் கக்குகுகளை மூடிப் போடும்படியும் அதற்குப் பதிலாக வானிலைவத்து மலசலம் ஒழுங்காக எடுத்துக்கொண்டு போகப்படுவதற்கான பிரகாரம் கட்டப்பட்ட கக்குகை அல்லது கக்குகுகளை வைத்துக்கொள்ளும்படியும் சங்கத்தலைவரால் எழுத்துமூலமாக அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்டுமிருக்குமிடத்து அந்த அறிவித்தலிற் சொல்லியிருக்கும் காலத்துக்குள்ளும் அல்லது அறிவித்தலிலே காலம் குறிக்கப்பட்டிராவிட்டால் ஒரு நியாயமான காலத்துக்குள்ளும் சங்கத்தலைவர் தாமாகவேண்டும். அல்லது பிறர் எவரும் செய்துகொண்ட விண்ணப்பத்தின் பிரகாரமேனும் கட்டத்தின் மாதிரியையும் அது இருக்கவேண்டிய இடத்தையும் குறித்துக் கொடுக்கும் கட்டளைகளின்படியும் அவ்வறித்தலிற் காட்டிய பிரகாரம் செய்து முடிப்பது அந்த ஆளின் அல்லது ஆட்களின் கடமைபாகும்.

(b) குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அல்லது காலம் குறிக்கப்பட்ட ராவிட்டால் நியாயமான ஒரு காலத்துக்குள் அவ்வறிவித்தலின் சொல்லியபடி செய்து முடிக்கத்தவறும் எந்தச் சொந்தக்காரனேனும் குடியிருப்போனேனும் ஓர் அடாத்துச் செய்த சூற்றமுடையவன் ஆவான்.

8. ஒரு கக்கசை அல்லது மலசலக்கூடத்தை பழுதுகளில்லாமலும் துப்புரவையும் சுக ஆதாரத்துக்கு எற்றதாயும் வைத்திருப்பதும் அதனால் அசங்கியம்யாதும் உண்டாகாதபடி பார்ப்பதும் அக்கக்கசை அல்லது மலசலக்கூடமிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரனது அல்லது அந்நிருபியிருப்பவனது கடமையாகும். அப்படிச்செய்யத்தவறும் எந்தச் சொந்தக்காரனது குடியிருப்போனது ஓர் அடாத்துச் செய்த சூற்றமுடையவன் ஆவான்.

9. மலசலம் எடுத்துக்கொண்டு போகும்வேலை செவ்வையாய்ச் செய்யப்படுமபடியாக, ஒரு குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் வீடுகளின், கட்டடங்களின் அல்லது காணிகளின் சொந்தக்காரரை அல்லது அவைகளின் குடியிருப்பவர்களை 8 அடி அகலத்துக்கு மேற்படாத ஒரு ஒழுங்கையை பின்வளவில் அல்லது வளவுக்கூடாகத் தங்கள் செலவில் திறந்து ல் நிலையில் வைத்துவரும்படி நிர்ணயம் மூலம் கேட்பது சங்கத்தாருக்கு நியாயமுறையாகும்.

10. ஒரு குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புக்குள் இருந்து மலசலாதி அகற்றலிக்கும் வேலையை சங்கத்தார் பொறுப்பேற்றிருக்கும்போது அவ்விடப்பரப்புக்குள் வேறெவரும் தாலயாவது காரியகாரன் மூலமாகவாவது வேலைக்காரன் மூலமாகவாவது, சங்கத்தலைரிடம் எழுத்து மூலமாக உத்தரவு பெற்றல்லாமல், அவ்வேலையைச் செய்து முடிப்பது நியாயமுறையாகாது, அவ்விடப் பரப்பிற்குள் அப்படியான வேலையெல்லாம் சங்கத்தாரால் செவ்வையாய்ச் செய்யப்படக் கூடுமென்று சங்கத்தலைவர் எண்ணிலால், அப்படியான உத்தரவைத்

தமது நற்கருத்தின்படி கொடாது விடுவதற்கு அவர் தத்துவமுடைய வராயிருக்கிறார்.

11. அப்படியான ஒரு குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புக்குள் கக்கசைகள் அல்லது மலசலக்கூடங்கள் உள்ள வளவுகளின் எல்லாச் சொந்தக்காரரும் அல்லது அவைகளின் குடியிருப்போரும் மலசலம் அங்கேயிருந்து கொண்டுபோவதற்கு சலாராக மாசம் மாசம் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும் பணத்தை அச்சங்கத்தாருக்குக் கொடுத்தல் வேண்டும். வேலைசெய்த மாசத்துக்கு அடுத்த மாசம் 10 ர் தேடிக்குமுன் அச்சலார்கள் யாவும் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

12. நாள் வேலைபாட்கள். தேவையான எவரும் சங்கத்தலைவருக்கு எழுதி அவ்வேலைபாட்களைத் தரும்படி கேட்கலாம். சங்கத்தார் தீர்மானிக்கும் ஒழுங்குகளின்படி அவ்வேலைபாட்கள் கொடுக்கப்படுவார்கள்.

13. அப்படியான குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புக்கு வெளியேயிருக்கும் எவரும் ஒரு கக்கசில் அல்லது மலசலக் கூடத்திலிருந்து மலசலம் அகற்றலிக்கும் வேலையை சங்கத்தார் கையேற்று நடத்தவேண்டுமென்று விரும்பினால் அல்லது தனக்கு ஒரு நாள் வேலைக்காரன் கொடுக்கவேண்டுமென்று விரும்பினால் அதைப்பற்றி சங்கத்தலைவருக்கு எழுதியறிவிக்கவேண்டும். அதன்பின் சங்கத்தார் அவ்வேலைக்கையேற்று நடத்து விக்கலாம்.

14. அழுக்குத் தண்ணீர் விழுந்துநிம்மிற குழியிருக்கும் காணியின் அல்லது வளவின் சொந்தக்காரன் அல்லது அந்நிருபியிருப்பவன் அதால் அசங்கியம் யாதும் உண்டாகாதபடி அத்தண்ணீரை ஒவ்வொரு நாளும் கொண்டுபோகும்படி செய்யக்கடமைப்பட்டவன் ஆவான். மேலே சொலிய பிரகாரம் கொண்டுபோகப்படும்படி செய்து விடும் எந்தச் சொந்தக்காரனேனும் குடியிருப்போனேனும் ஓர் அடாத்துச்செய்த சூற்றமுடையவன் ஆவான்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876ம் ௩௫ த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மருதானை மெயில்வே டேசலில் களனிவல்ல பிரயாணிகள் தங்கும் இடத்திற்கு சைடிங் போடுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 20,428. குறிச்சி—டெமற்றக்கொட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	விராலம்.
1	கோங்ககவத்த 103/3 ம், 117/1 யும் கொண்ட இறை வரி இலக்கங்களின் பகுதி (டெமற்றக்கொட ரேட்டி)	தோட்டம், 4 தென்னையும், 1 ஈரப்பலாவும், 1 பெல்லி மரமும், 1 தகரக் கொட்டினும், 1 சுவர் கட்டிய கற்கசும், 1 கட்டிடக்கிணறும், சாந்தால் அனத்தஞ்செய்த தரையின் பகுதியும், கட்டிடச் சுவர்களின் பகுதியும், கட்டிட ராங்கியும், கட்டிட ராங்கியின் பகுதியும், கட்டிடக்கிணறும், அனத்தஞ்செய்த தரையின் பகுதியும் கட்டிட சுவருமுள்ளது	உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. றா. ப. ஜி. டி. ஜி. செனிவரத்தின் சில்வன் வில்லா, டெமற்றக்கொட
2	கோங்ககவத்த இறைவரி இலக்கம் 103/3ன் பகுதி (டெமற்றக்கொட ரேட்டி)	வெறுந்தறை	ஷெ .. 0 0 0.25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௩௫-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நாள் இதனைக் கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் ௩௫ மார்ச்சு மாசம் 16 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, 1932 ம் ௩௫ ஜப்பசியம் 24 ன் உ. F. எச். ஆர். ரெனிசன். மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு

1876 ம் ௩௫-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கமன்பெட் றீரோடைக்கும் டிண்டி திக் ரேட்டி கொம்பிற்றி ரேட்டிக்கும் சேமிப்பு நிலம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 8,694. குறிச்சி—கமன்பெத்த.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	விராலம்.
1	சேன்ற தெரசு தோட்டம் என்னும் மறு நாமமும் சேன்ற வினிவிற்றெற்ஸ் என்னும் மறு நாமமும் கொண்ட மகாபத்தன	தேயிலையும் பாண் நிலமும்	உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. றா. ப. காலியில் வசிக்கும் மெஸ். இ. எவ். எதிரசின்க. 0 1 5
2	ஷெ	தேயிலையும் பத்தன நிலமும்	ஷெ .. 0 2 0

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவீன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக் அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் (நூ) கார்த்திகை மாசம் 17 ன் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு துவரெலியாக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலியாக் கச்சேரி,
1932 ம் (நூ) ஐப்பசி 21 ன் ௨.

டபிள்யூ. ஜே. எல். ரெஜெர்சன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி.

1876 ம் (நூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அனுங்கை உரும்பிராய் ஒருங்கை அகட்டு இறந்தாய பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல. 8,409. குறிச்சி—உரும்பிராய்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1 எயிரவல்லை	பண் பண்ணுத்தோட்டம்	உரும்பிராய் ஆறுமுகம் வயித்திலங்கம் தம போது சிங்ப்பூரில்	0 0 2.02
2 கற்புலம்	பாழ்நிலம்	கோண்டாவில் கானூநாகார் இளையதம்பி..	0 0 11.32
3 ஷே	பண் பண்ணுத்தோட்டம்	உரும்பிராய் கந்தப்பு செல்லதுரை	0 0 3.81
4 எயிரவல்லை	ஷே	ஷே	0 0 3.01
5 கற்புலம்	பண் பண்ணுத் தென்னந்தோட்டம்	உரும்பிராய் முருகேசம்பிள்ளை கைம் பெண் செல்லாச்சிபிளை	0 0 2.02
6 எயிரவல்லை	சிறுபோயிலை கண்டுகள் உள்ள தோட்டம்	உரும்பிராய் அருணாசலம் துரையப்பா	0 0 9.25
7 உப்பினான்	பண்பண்ணுத் தோட்டம்	உரும்பிராய் ஆறுமுகம் மாணக்கத்தின் மகள் சிவகொளுந்து	0 0 9.05
8 எயிரவல்லை	ஷே	உரும்பிராய் சின்னத்தம்பி செல்லதுரை தம்போது கோலாலம்பூரில்	0 0 3.88

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவீன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக் அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1932 ம் (நூ) கார்த்திகை மாசம் 28 ன் தேதியிலன்று 10.30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் அக்காணிகளைப்பற்றிய உறுதிகளை கொண்டு வந்து காட்டுமபடிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,
1932 ம் (நூ) ஐப்பசி 19 ன் ௨.

ஈ. டீ. டைசன்,
வட்டமாகாண் அரசாட்சி ஏசண்டி.

காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
கி. 192 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கு உடனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் (நூ) (அக்டோபர்) ஐப்பசி 28 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவீன்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்ய வேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவீன்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (நூ) (அக்டோபர்) ஐப்பசி 10 ன் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப்பகுதிக் கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். யோன்ஸ் பேற்றமன்,
காணியுரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெறற்க்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளின் வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்தியமாகணம், கண்டி டிஸ்திரிக், தும்பனெப்பகுதி, உட்பலத்த கோமளை கிழக்கைச்சார்த்த தெவிதெனிய கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வுட்க்கு: எட்டம்பெகொட கிராமத்தின் எல்லை, மெதசியாபத்துவலிலுள்ள கந்தேரூம்புற கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு: மெதசியாபத்துவலிலுள்ள கந்தேரூம்புற கியங்கொட கிராமங்களின் எல்லைகள், அந்தங்கம், பல்லும்புற கிராமத்தின் எல்லை;

தெற்கு: கிறிண்டுவெல்பொல கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு: உடஹேனெபொல, பல்லேஹேனெபொல கிராமங்களின் எல்லைகள் (கொஸ்பொத்துலயவின் பகுதி), எத்தம்பெகொட கிராமத்தின் எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் கி. 152.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	(அடிப்பாதை)	0 0 8
2	(பாதையும் சேமிப்பும்)	0 0 6
3	ஷே	0 0 11
4	நாக்கன்ன	0 1 16
7	ஷே	0 2 35

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். வ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். வ. து. ப.
8	விதானலாஹேன, காக்கன்ன	0 2 1	101	(பாத்தையும் சேமிப்பும்)	0 0 8
9	விதானலாஹேன	0 1 5	102	ஹே	0 0 10
11	விதானலாவத்த	0 0 37	103	ஹே	0 0 10
12	ஹே	0 2 18	104	ஹே	0 0 13
18	நூல்பொல	0 3 8	105	அறும்பேவன	0 2 8
19	உடவத்தேஹேன	0 2 1	106	ஹே	2 2 30
21	யந்திமேகொடஹேன, யந்திமேகொட	0 1 2	107	கனத்திலுவன	1 0 3
22	வத்தபொலவத்தேகெதமஹேன	0 2 9	108	(வற்றிய சிற்றமு)	0 0 24
23	கன்சபாவ அடிப்பாறை	0 0 7	109	பள்ளேவன	4 3 7
24	ஹே	0 0 18	110	யத்தெசலாவன	1 0 28
25	(வற்றிய சிற்றமு)	0 0 26	111	ஹே	2 2 7
27	கப்பறகலஹேன	1 2 20	112	பித்தியகேவத்த	1 3 27
28	(வற்றிய சிற்றமு)	0 0 8	113	பல்லேவன	0 1 24
29	நக்கன்னேஹேன	1 0 13	114	கெதமவத்த	0 2 38
30	(பாத்தையும் சேமிப்பும்)	0 0 8	120	கனேகொட	0 1 22
31	பகலுகொள்கொள்ளேஹேன	1 1 6	121	ஹே (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 18
32	(பாத்தையும் சேமிப்பும்)	0 0 5			
35	அடிப்பாறை	0 0 5	123	ஹே (ஹே)	0 0 5
36	(கன்சபாவ அடிப்பாறை)	0 0 1	124	ஹே (ஹே)	0 0 11
38	(அடிப்பாறை)	0 0 3	125	கனேகொட	0 1 32
39	இஹலகொள்கொள்ளேஹேன	0 1 26	125½	கனேகொட, யத்தெஸ்ஸலாவன	0 1 38
40	இஹலகொள்கொள்ளேவன (கன்சபாவ அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 9	126	கனேகொட	0 2 6
42	(கன்சபாவ அடிப்பாறை)	0 0 2	127	ஹே (சிற்றமுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 26
43	கொள்கொள்ளேவன (பாத்தையும் சேமிப்பும்)	0 0 16	128	எப்பிறமஹுவத்த (ஹே)	0 1 1
44	கொள்கொள்ளேவன	0 0 30	129	எப்பிறமகவத்த	0 0 11
45	ஹே	0 0 20	131	கமகெதமவத்த (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
46	கலெனவன (கன்சபாவ அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2	132	கமகெதமவத்த	0 0 28
47	கொள்கொள்ளேவன (கன்சபாவ பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4	134	ஹே (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
48	கொள்கொள்ளேவன	0 0 33	136	அஸ்வெத்தமேவனத்த	0 0 34
50	பஹலகொள்கொள்ளேவன	0 2 36	137	கும்புமேகெதமவன	0 1 0
51	கும்புமேகெதமவன, கும்புமேகெதமஇடம	0 3 15	138	கும்புமேகெதமவன (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 1
52	கல்லெனவன	0 1 29	140	(அடிப்பாறை)	0 0 7
53	ஹே	0 1 10	141	கும்புமேகெதமவன (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3
54	ஹே (கன்சபாவ பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5	145	பித்தகொட்டுவ (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2
56	(வற்றிய சிற்றமு)	0 0 14	146	ஹே (ஹே)	0 0 3
57	கும்புமேகெதமவன	0 1 2	147	பித்தகொட்டுவ	0 1 11
58	ஹே	0 1 13	148	பித்தகொட்டுவ (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
58½	ஹே (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	149	கமட்டேவத்த (ஹே)	0 0 4
62	வத்தபொலகேவன	0 2 5	150	கமட்டேவத்த	0 0 13
63	ஹே	0 1 22	152	மவுசாதலவன, கல்கொட்டுவேளவ (வற்றிய சிற்றமு)	0 3 36
64	யந்திமேகொட	0 1 14	156	மியனகொலயடேவன	0 1 20
65	யந்திமேகொடவன	0 1 17	158	மியனகொள்ளேமடேவன	0 0 23
65½	கல்பொடகெதமவன	0 0 7	159	மியனகொலமடேவன	0 1 32
66	ஹே	0 1 7	162	(வற்றியசிற்றமு)	0 0 19
68	கனேகொட (சிற்றமுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 10	193	மியனகொலமடேவன	0 3 35
71	ஹே (ஹே)	0 0 27	164	ஹே	1 0 35
72	ஹே (ஹே)	0 0 25	165	கல்பிஹலவன, அறம்பேவன (வற்றிய சிற்றமு)	0 0 34
73	கனேகொட	0 1 5	166	அறம்பேவன	3 1 35
74	ஹே (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	167	(பாத்தையும் சேமிப்பும்)	0 0 15
75	கனேகொட (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6	168	ஹே	0 0 16
76	கனேகொட	0 0 11	170	ஹே	0 0 20
77	ஹே	0 1 17	171	ஹே	0 0 11
79	கனேகொட (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8	173	கலபிறமவன, மியனகொள்ளேமட	2 3 31
80	கனேகொட	0 0 19	174	மியனகொள்ளேமட	1 1 13
81	ஹே (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7	175	பின்னகொள்ளேவன	1 0 31
82	கனேகொட	0 1 21	176	மியனகொலமடேவன	0 3 1
83	கல்கொட்டுவேளவ (வற்றிய சிற்றமு)	0 2 16	177	மவுசாதலவன	0 0 39
84	அங்கேளவன	2 0 15	178	மியனகொலமடேவன	0 2 13
86	ஹே	0 3 21	182	மியனகொலமட	0 0 38
87	கல்லேவன	0 2 9	183	பின்னகொள்ள	1 0 21
88	ஹே	0 1 27	185	கலபிறமியவன	0 1 5
89	ஹே	0 1 15	186	(வற்றிய சிற்றமு)	0 0 6
90	ஹே	0 3 26	187	கலபொடதென்ன	0 2 24
91	ஹே	1 0 4	188	பிறமகொட்டுவேளக்களவ	0 0 10
92	கெதமவத்த	0 0 27	190	ஹே	0 3 3
93	கெதமவத்த (கன்சபாவ அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	190½	ஹே (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 9
94	கல்லெனவன (ஹே)	0 0 3	191	பிறமகொட்டுவேளக்களவ (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 9
95	கல்லெனவன (ஹே)	0 0 5	192	பிறமகொட்டுவ (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 11
96	(கன்சபாவ அடிப்பாறை)	0 0 15	194½	பிறமகொட்டுவ	0 1 35
98	மெதவன	1 2 17			
99	நீயந்தகல (கந்தாமை)	0 1 9			

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
197	கொஸ்பொத்தலுய (அரைவாசிவிசாலம்)	1 0 6
198	பிலிந்தவத்த (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 28
199	மதகும்புமேவனத்த	0 1 19
201	பறன்கொமெயாவன	0 0 38
202	ஷை	0 1 30
203	துமையலந்த	2 1 4
204	(வற்றியசிற்றூறு)	0 0 20
205	கிக்கொட்டுவ	0 3 37
207	துமையலந்த	0 2 38
208	போகஹவத்தேவன	2 0 17
209	ஷை (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 19
210	விதானலாவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
211	ஷை	0 0 8
212	விதானலாவன	0 1 15
213	ஷை	0 1 34
214	ஷை	0 1 11
215	(மலடொல)	0 0 10
216	கெவியல்லலந்த	1 3 23
217	போகஹமுலபிற்றிய	0 2 5
218	கெவியல்லலந்தேன்கொள்ள	0 1 10
219	கல்கொட்டுவ	0 3 30
220	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 4
221	கல்பிற்றவன	0 3 2
222	கல்பிற்றவன, கல்பிற்றவத்தேவன	0 2 21
223	கல்பிற்றவன	0 3 39
224	கல்கொட்டுவெவன	0 3 25
225	பின்ன்கொல்லெவன	1 0 17
226	மவுசுதலவன	0 3 0
227	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 21
228	மவுசுதலவன	1 1 2
229	(பாறையும் சேமிப்பும்)	0 0 10
230	ஷை	0 0 7
231	ஷை	0 0 11
232	ஷை	0 0 11
233	ஷை	0 0 31
234	மவுசுதலவன	0 3 18
235	ஷை	0 1 6
236	ஷை	0 2 30
237	ஷை	0 3 21
238	ஷை	5 2 26
239	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 26
240	மவுசுதலவன	0 3 23
241	கல்பிற்றவன	0 3 28
242	கல்கொட்டுவ	0 3 24
243	ஷை	1 3 24
244	கல்கொட்டுவ, கோகஹமுலபிற்றிய, கெவியலந்த, போகஹமுலவன	4 2 31
245	தடகிறேவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 32
246	துமையலந்த (ஷை)	0 0 11
247	ஷை	1 2 29
248	ஷை	2 2 6
249	ஷை	2 0 20
250	ஷை	2 3 25
251	(நீர்பாச்சம் வாய்க்கால்)	0 0 11
252	துமையலந்த (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 22
253	தகன்க்கேகும்புமேவன	0 0 23
254	துமையலந்த	1 0 34
255	வெல்லல (வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 22
256	(அடிப்பாறை)	0 0 3
259	யங்குவேவத்த (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2
260	புஞ்சிபோகஹமுலவன (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 20
261	(அடிப்பாறை)	0 0 6
262	புஞ்சிபோகஹமுலவன	3 0 6
263	லேக்கம் மகாத்மயாவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 18
264	(கன்சபாவ ரேட்டி)	1 0 32
265	தடகிறேவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
267	கல்கொட்டுவ	1 3 15
268	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 25
269	மவுசுதலவன	1 0 1
270	வீசகெதறவன	0 0 29
271	யவுசுதல	0 1 33
272	ஷை	1 0 3
273	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 18
274	மவுசுதல	3 0 6
276	போகஹவத்தேவன	0 2 8

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
277	போகஹவத்தேவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8
278	ஷை	0 0 10
279	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 21
280	போகஹவத்தேவன	2 2 27
281	எப்பிற்றவனத்த, யங்குவவத்த	1 3 22
282	(வற்றிய சிற்றூறு)	0 0 23
285	தடகிறேவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3
286	தடகிறேவன (ஷை)	0 0 5
287	கலோகஹமுலவன, அலெய்குங்கேவன	1 1 28
288	அபெய்குங்கேவன (கன்சபாவ ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 38
289	குன்னகெதறவன (ஷை)	0 0 21

மொத்தம் 137 2 16

[கண்டி. நி. உ. 14 - 1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்

நி. 193 (கண்டி.)

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 28 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத காலத்திற்குள் இதுண்டியும் கையொப்பமிட்ட வருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5-(1) ம் பிரிவின் படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற்குச் செய்யவேண்டியன செய்துமுடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 10 ந் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப் பகுதிக்கத்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். யோன்ஸ் பேற்றமன், காணியுரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லகட்டுப்பட விருக்கும் காணித்துண்டுகளையினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டுகள் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்தியமாகாணம், கண்டி. டிஸ்திரிக், தும்பானே பகுதி, உட்பலாதத கோமளை கிழக்கைச்சார்ந்த உட்கோணெப்பொல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளை வெல்லாங் கீழ்க்காணுமெல்லகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: பல்வேகெனெப்பொல கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு: தெகிதேனிய, கிழிண்டுவெல்பொல கிராமங்களின் எல்லை (கொஸ்பொத்தலுயல் பகுதி) மெக்கத் வல கிராமத்தின் எல்லை; தெற்கு: கணைத்தலாதத கோமளையிலுள்ள முதுத்தெனிய கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு: பொஹோலியத்த கிராமத்தின் எல்லை;

இலங்கை யளவைப் பிரதமபட்டம் நி. 156.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. நூ. ப.
2	கன்சபாவ பாறையும், சேமிப்பும்	0 0 27
3	தெமலகெதறவத்த	0 2 39
4	ஷை	0 0 37
5	ஹெற்றிகேவத்த	1 0 17
6	வட்டகொடவன	1 0 0
7	நெக்கெக்கேவன	0 1 0

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. டூ. ப.
8	கெற்றிகேவத்தேவன	0 1 2
9	உள கொள்ளெதென்ன	0 0 5
10	கன்சபாவ பாதையும் சேமிப்பும்	0 0 15
11	உளகொள்ளெதென்ன	1 0 35
12	ஷை	1 2 24
13	உட்கும்புறேவன	2 2 17
15	ஷை	0 3 6
16	கொளுமகேவன	0 1 10
17	கல்செற்றியேவன	0 1 16
18	ஷை	1 0 2
19	கன்சப வபாதையும் சேமிப்பும் சிறிப்பன்பிலேவன	0 0 10
20	சிறிப்பன்பிலேவன	0 1 7
22	அடிப்பாதை	0 0 8
24	மீகஹலந்தேவன	0 0 35
25	தொம்பகஹவன	1 1 33
26	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 37
27	கொளுமகேவன	1 0 26
28	ஷை	1 1 33
30	மாறவேவன	4 0 29
31	எகனக்கேவன	0 1 30
32	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 6
33	உட்யாறேவன	0 1 22
34	மீகஹலந்தேவன	0 1 8
35	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 5
36	ஷை	0 0 7
38	பட்ல்கேவத்த	0 1 7
40	கொள்பொத்தலூய (அராவாசி விசாலம்)	0 2 29
41	மீகஹலந்த	1 2 27
43	மாறவேவன	1 2 23
44	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 1 2
45	மாறவேவன	14 0 20
48	பன்சந்தெறவன அல்லது எகனக்கேவன	0 0 36
50	பன்சந்தெறவனதென்னேவன (சேமிக்கப்பட்ட)	0 0 27
51	அடிப்பாதை	0 0 5
52	பன்சந்தெறவன (கன்சபாவ பாதையைச் சேர்த்த சேமிப்பு)	0 0 16
53	பன்சந்தெறவன	0 3 23
54	மீவலுதென்னேவன	0 0 28
55	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 38
56	மீவலுதென்னேவன	1 0 26
58	சிறுறு (வற்றிய)	0 0 19
59	பன்சந்தெறவன	0 0 2
61	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 23
62	கறககும்புறேவன	2 2 33
63	கன்சபாவபாதையும் சேமிப்பும்	0 0 17
64	பின்வன	1 3 3
67	மறகமுலத்தென்னேவன	0 2 8
68	அமுனுதுடுவெவன	1 1 11
69	ஷை	0 0 37
71	ஈறிய தெனியவன	1 2 13
72	யயசந்தெறகேவன	1 1 4
73	சிறுறு (வற்றிய)	0 0 15
74	ஹதபாவேவன	0 1 35
76	அஸ்வெத் துன்லியத்தேவன	1 1 23
80	கொளுமகேவத்த	1 0 19
81	வலியினிகேவன	1 2 8
85	பன்சந்தெறவன	1 1 0
86	ஷை	0 1 8
86 1/2	சிறுறு (வற்றிய)	0 0 14
88	நெககெத்தெறவன	0 3 19
95	பாதை (கைவிடப்பட்ட)	0 0 2
99	ஷை (ஷை)	0 0 16
102	அடிப்பாதை (கைவிடப்பட்ட)	0 0 8
104	நிலவகலவத்த (60,194 ம் உரிமைப்படத்தின் உரிமை சொல்லப்பட்ட)	0 2 11
	மொத்தம்	61 2 3

[கண்டி. டி. உ. 15-1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் நொம்பர் 194 (கண்டி).

இதனோடணைத் திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் தெற்கேனும் அதன் எப்பங்குகேனும் அகில் எச்சோந்தைக்கேனும் நமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் ஆண்டு (அக்டோபர்) ஜப்பசியம் 28 ந்தேதியிலிருந்து மூன்று மாகாலைத்திற்குள் இதனடியிற கையொப்பமிடவருக்கு ஒருவரும் அறிவிப்பாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச்சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி

அக்காணியை முடிக்கரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்கரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியுள்ள செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் ஆண்டு (அக்டோபர்) ஜப்பசியம் 10 ந்தேதியிலுள்ள கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப்பகுதிக் கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். யோன்ஸ் பேற்றமன், காணியுரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றல்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ரெஜன்டல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லகைக்குட்படவிலிருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது. மன்றி அவ்வித காணித்துண்டுகள் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம், கண்டி மூலத்திற்கு, தும்பனே பகுதி, உட்பலாத்த கோழை கிழக்கைச்சாரந்த பள்ளேறெனெப்பொல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் இக்காணித்துண்டுக ளெல்லாவ் கீழ்க்காணு மெல்லகைக்கு ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : தஹல்பிறறிய கிராமத்தின் எல்லை, எத்தம்பே. கொட, தெயிதெனிய கிராமங்களின் எல்லைகள் (கொள்பொத்தலூயவின் பகுதி);

கிழக்கு : தெயிதெனிய கிராமத்தின் எல்லை (கொள்பொத்தலூயவின் பகுதி);

தெற்கு : உடஹெனெப்பொல கிராமத்தின் எல்லை;

மேற்கு : பொஹொலியத்த, தஹல்பிறறிய கிராமங்களின் எல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் டி. 155.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. டூ. ப.
1	நிலாவத்தேவன	1 0 11
2	நிற்றிக்கவன, நிலாவத்த	0 3 37
3	நிற்றிக்கவன	0 1 2
4	நிலாவத்த	0 2 7
5	நிலாவத்த (பாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 11
6	நிற்றிக்கவன (ஷை)	0 0 3
7	நிற்றிக்கமடவன, நிலாவத்த (பாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 20
8	அடிப்பாதை	0 0 14
9	கொட்டுவ (பாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 10
10	காட்டுவ, வெலகாவகொட்டுவ	0 0 16
11	நிலாவத்தேவன	0 2 19
13	நிலாவத்தேவன (சுவக்காலையாய்ப் பாலிக்கப்பட்ட)	0 1 37
14	எகொடவத்தேவன	0 2 5
15	நிலாவத்தேவன	1 0 4
16	ஷை	0 3 14
17	ஷை	0 1 24
18	நிலாவத்த (பாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 21
20	குடுகலேவன	0 3 9
22	தெய்கொட்டுவ	0 1 2
24	அடிப்பாதை	0 0 6
27	பானகேவத்த (பாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 18
30	கொள்பொத்தலூய (அராவாசி விசாலம்)	0 2 38
33	கன்சபாவ ரெட்டு	0 1 7
34	குடுகலேவன, தெய்கொள்ளெதென்னேவன, யாப்பாகேவன	0 1 9
36	குடுகலேவன	0 2 32
37	தெய்கொள்ளெதென்னேவன	0 2 10
38	தெய்கொள்ளெதென்ன	0 0 34
39	ஷை	1 3 23
40	ஷை	1 0 15
41	குடுகலேவன	1 1 19
42	கொள்வெத்தியேவன	0 2 36
43	எகொடகெதவன	0 1 0
45	எகொடவத்த (ரெட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 7
48	கொள்வெத்தியேவத்த (ரெட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 7
49	அடிப்பாதை	0 0 11

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. ஞா. ப.
55	கமகேஅறம்பேஎல	0 1 3
56	எலஓட்டுவேகெதறஇடம	0 0 14
57	ஷை	0 0 24
58	குறுன்னெகெலவத்த	0 1 0
59	ஷை (ரோட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 13
60	கொஸ்வெத்தியேவன	0 0 34
61	ஷை (ரோட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 8
62	ஷை (ஷை)	0 0 6
63	குறுன்னெகெலவத்த (ரோட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 6
64	குறுன்னெகெலவத்த	0 0 24
66	கொஸ்வெத்தியேவன	0 3 25
67	ஷை	1 0 30
68	அபெய்கோங்கேவன, தெபுகொள்ளேவன	2 1 11
69	கொஸ்வெத்தியேவன	0 1 7
70	பெறக்காமயவன	0 3 5
71	உணுகொள்ளேதென்ன, மெடவத்தேவன	1 1 31
72	தெபுகொள்ளேதென்ன அல்லது தெபுகொள்ளேவன, மெதவத்தவன	1 0 6
74	எகொடகெதறவன	1 1 38
76	பூலெனையேவன	2 0 30
78	தலகொட்கெவன, தெபுகொள்ளேவன, வலெளவேவன	0 2 30
79	போககவன	3 2 4
80	ஷை	0 2 22
82	கல்கொட்டுவ, பஹலகெதறவன	0 3 9
83	கல்கொட்டுவ	0 1 22
84	உடகும்புறேவன, குறுப்புக்கெதறவன	0 2 6
85	கல்கொட்டுவ, கல்கெதறியேவன, அபெய்கோங்கேவன	1 2 14
87	கல்கொட்டுவ	0 2 32
88	உடகும்புறேவன	0 0 21
89	ஷை	0 0 34
90	வெல்தியர்வத்தேவன	0 1 35
மொத்தம்		39 2 2

[கண்டி. டி. உ. 16-1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் டி. 195 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 28 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின் படி அக்காணியை முடிக்கரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்கரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின் படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 10 ந் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப் பகுதிக் கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றமன், காணியுரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டெரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகஸ்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவரிலேனுமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரிக்கொடுப்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுட்படலிருக்குங் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாத்துமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம், கண்டி டிஸ்திரிக், தும்பனே பகுதி, உட்பலாத்த கோறனை கிழக்கைச்சார்ந்த அட்டம்பேகொட

கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டிக் கொல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : கிக்கதென்ன, பாலுகோப்பிவத்த கிராமங்களின் எல்லைகள் :

கிழக்கு : பாலுகோப்பிவத்த கிராமத்தின் எல்லை, மெதசியாபத்துவலினுள்ள கந்தேரும்புற கிராமத்தின் எல்லை, தெய்தெனிய கிராமத்தின் எல்லை ;

தெற்கு : தஹல்பிற்றிய, மெதகம், பெலாநொகம் கிராமங்களின் எல்லைகள் (கொன்பொத்து ஓயலின் பகுதி) ;

மேற்கு : பெலாநொகம் கிராமத்தின் எல்லை (கொன்பொத்து ஓயலின் பகுதி), கிறத்தலாவ கிராமத்தின் எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் டி. 151.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. ஞா. ப.
3	கல்கொடவன	0 2 37
4	கல்கெற்றியாவன	0 3 17
5	தென்னேவன, கல்கொடவன	8 1 25
6	கிறகுறு	0 0 11
14	கிறகுறு	0 0 10
16	கிறகுறு	0 0 6
17	கிறகுறு	0 0 14
19	கந்தேவன	1 3 1
20	ஷை	0 2 14
21	வைசுந்தெறகெதேறேவன, கந்தேவன, கல்கொடவன	3 0 0
22	கல்கெற்றமகந்த	8 0 19
23	கல்கொட்டுவவேவன	3 0 16
24	என்றதுவன, ஹப்புக்கவன, வைசுந்தெறகெதேறேவன	8 2 0
25	கல்கொட்டுவேவன, எந்ததுவன	4 1 34
26	வலகடவத்த	0 3 17
27	யந்திறகொடவன	0 3 21
29	அமுவன	12 3 26
32	அடிப்பாறை	0 0 8
35	சுந்தரங்கேவன	2 2 30
36	வைசுந்தரகெதேறேவன	0 2 31
37	ஷை	0 1 38
39	அமுவன	1 1 5
40	கொடலேவன	0 3 31
41	வலகடவத்தவன	1 3 27
42	கிறகுறு	0 0 14
43	வலகடவத்தவன	1 3 18
44	ஹிந்தலகலெனவன	0 2 25
45	என்றதுவன	4 1 6
46	கிறகுறு	0 0 22
47	போககவன	1 2 20
48	கல்கெற்றவன	3 3 19
49	பிஹிலேவன	0 3 7
50	உடவத்தவன	0 0 25
55	வைசுந்தெறகெதேறேவன	0 2 5
61	கொன்பொத்துஓய(அரைவாசி விசாலம்)	0 3 39
69	யந்திறகொடவன	1 2 33
72	கன்சபாவ பாதை	0 0 5
மொத்தம்		79 0 36

[கண்டி. டி. உ. 17-1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் டி. 196 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 28 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின் படி அக்காணியை முடிக்கரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்கரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின் படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (ஸ்ர) (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 10 ந் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப் பகுதிக் கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். ஜோன்ஸ் பேற்றமன், காணியுரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிக்கைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் றெய்சர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணத்துண்கேள் விட்டபடிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட்குட்படவிருக்கும் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்தியமாகாணம், கண்டி டிஸ்திரிக், தும்பனே பகுதி, உட்பலாத்த கோறையைச்சார்ந்த மெக்கதவல கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் இக்காணித்துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்குள் ளிருக்கின்றன:—

வடக்கு: கிறிண்டுவெல்பொல கிராமத்தின் எல்லை (கொன்பொத்தனூயினனும் கப்புக்ஹு எலவினனும் பகுதிகள்); கிழக்கு: கணத்தபலாத்த கோறையினுள்ள வல்கம கிராமத்தின் எல்லை;

தெற்கு: கணத்தபலாத்த கோறையினுள்ள வல்கம கிராமத்தின் எல்லை, கணத்தபலாத்த கோறையினுள்ள வல்கம கிராமத்தின் எல்லை (வெவித்தலிலிருந்து அலதெனியவக்குச் செல்லும் ரோட்டு), கணத்தபலாத்த கோறையினுள்ள முத்தெனிய கிராமத்தின் எல்லை;

மேற்கு: உடஹெனெபொல கிராமத்தின் எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் நி. 154.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	மறக்கமுலத்தென்ன (சவக்காலை)	0 2 36
3	மறக்கமுலத்தென்ன அல்லது எகொடவத்த	0 2 34
5	பிஞ்சாயேவன	0 1 15
6	முதுனெகின்னேவன	0 3 37
7	ஹே	0 1 7
8	கறங்ககேவன	0 1 14
10	கெற்றிகேவன	1 0 33
15	நாறம்மெதில்ல (கிற்றுறுக்குசேர்ந்தசேமிப்பு)	0 1 7
22	அறம்பேவன	0 1 11
25	உடகெதவன	0 1 24
26	வெலிகதேவன	0 1 3
31	ஹே	1 0 24
32	அடிப்பாறை	0 0 29
35	கொன்பொத்தனூய (அரைவாசிவிசாலம்)	1 1 12
38	இகலகும்புமேவனத்த	0 1 27
39	ஹே (கிற்றுறுக்குசேர்ந்த சேமிப்பு)	0 0 12
40	கந்தேவன, வல்அறம்பேவன (கிற்றுறுக்குசேர்ந்த சேமிப்பு)	0 0 39
42	கந்தேவன	1 1 13
43	அம்பக்கமுலவன	0 0 39
44	வல்அறம்பேவன (கிற்றுறுக்குசேர்ந்த சேமிப்பு)	0 1 19
45	நத்தம்பொத்தேவன (கிற்றுறுக்குசேர்ந்த சேமிப்பு)	0 2 20
46	நாத்திரம்பொத்தேவன	0 3 0
47	கந்தேவன	0 0 30
49	கந்தேகும்புமேவனத்த (கிற்றுறுக்குசேர்ந்த சேமிப்பு)	0 1 31
52	கந்தேவன	0 1 17
54	ஹே	0 2 7
55	ஹே	0 1 4
56	வல்அறம்பேவன	1 3 18
57	வல்அறம்பேவன	0 1 31
58	வெலிகந்தேவன	1 2 5
60	வெலிகந்தேவன	2 0 37
64	உடகும்புமேவன	1 0 16
65	ஹதிமேவன	0 1 37
69	கிற்றுறு	0 0 6
70	போலகலஎல	1 3 26
72	நத்துநாரையேவன	1 3 10
73	உடகும்புமேவன	0 3 13
80	கிற்றுறு (வற்றிய)	0 0 9
82	கெதமரும்புமேவனத்த	0 1 8
83	கலாகும்புமேவன	0 0 20
மொத்தம்		27 0 20

1931 ம் ஆண்டின் காணியரிமை நிர்ணயச்சட்டம்.

காணியரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல். நி. 197 (கண்டி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குகளையும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் வருஷம் (அக்டோபர்) ஜப்பசியம் 28 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்ட வருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியரிமை நிர்ணயச்சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின் ப. அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் (ஹ) (அக்டே பா) ஜப்பசியம் 10 ன் தேதியிலன்று கொழும்பினுள்ள காணியரிமை நிர்ணய பகுதிக் கந்தேரிற சொடுக்கப்பட்டது

ஆர். யோன்ஸ் பேறமன், காணியரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிக்கைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் றெய்சர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்கேள் விட்டபடிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட்குட்படவிருக்கும் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்தியமாகாணம், கண்டி டிஸ்திரிக், தும்பனே பகுதி, உட்பலாத்தகோறையைச்சார்ந்த தெல்கசய்யாய கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்குள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: ஹறங்கஹுல கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு: கச்சியாபத்துவலினுள்ள கல்லெல்ல கிராமத்தின் எல்லை;

தெற்கு: மெதசியபத்துவலினுள்ள கிறிசுகம கிராமத்தின் எல்லை, மடவல கிராமத்தின் எல்லை (கெதரவெல எல);

மேற்கு: மடவல கிராமத்தின் எல்லை, மடவல கிராமத்தின் எல்லை (கன்சபாவ ரோட்டின் பகுதி), மடவல கிராமத்தின் எல்லை, மடவல கிராமத்தின் எல்லை (ஹப்புக்ஹுலயவின் பகுதி) மடவல கிராமத்தின் எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் நி132.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
5	வம்பட்டுவனகல (கற்பாறை)	6 3 9
6	ககெலேமுக்கலரான, வம்பட்டுவன, வறக்கஹு வன	22 0 32
7	கிற்றுறு	0 1 6
16	ஹப்புக்ஹுலய	0 3 15
30	ஹே (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 18
31	பின்வன (கிற்றுறுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 20
32	கன்சபாவ ரோட்டு	0 0 23
33	பின்வனவத்த (கிற்றுறுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 32
34	கிற்றுறு	0 0 4
39	உடஹவத்த (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4
41	கிற்றுறு	0 0 2
43	பின்வனவத்த (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 24
44	பின்வன (ஹே)	0 0 10
45	பின்வன	1 0 13
46	பின்வன	0 2 21
47	பின்வன (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 10
48	போகஹுமுந்வன அல்லது கல்கொட்டுவ (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 11
49	போகஹுமுந்வன அல்லது கல்கொட்டுவ.	0 3 14
50	தெல்கசய்யாவன	1 1 1
51	ஹே (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8
52	கெஹெல்லத்தவன (ஹே)	0 0 7
53	ஹே	1 1 38

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஹ. ப.
56	கன்சபாவ ரேட்டு (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 35
57	மெளசாவேவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3
58	கட்டுபுள்ளைகெதமவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
63	மெளசாவேவன (ஹை)	0 0 12
64	புலுகமுலவன (ஹை)	0 0 3

மொத்தம் .. 37 0 22

[கண்டி. டி. உ. 19—1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் டி. 198 (கண்டி).

இதனோடணைத் திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் ஹ்ர (அக்டோபர்) ஜப்பசிம் 28 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசகாலத்திற்குள் இதனடியின் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணிகளையென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் ஹ்ர (அக்டோபர்) ஜப்பசிம் 10 ன் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியரிமை நிர்ணயப்பகுதிக்கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். யோன்ஸ் பெற்றமன், காணியரிமை நிர்ணய உதவி உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காண நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரிக்காமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(ஆ) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண்ட டெதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவழி வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம், கண்டி மண்டலத்தில், அம்பளை பகுதி, உத்பலாத்த கோமனை கிழக்ககச்சார்த்த மடவல கிராமத்தி மத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுக ளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன:—

வடக்கு: கலசியபத்துவலி லுள்ள கறங்ககவ கிராமத்தின் எல்லை;

கிழக்கு: தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை, தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை (ஃபுககலையின்பகுதி) தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை, தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை (கன்சபாவ ரேட்டின் பகுதி), தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை தெல்கச்யாய கிராமத்தின் எல்லை (கெதெதவெவஎலவின் பகுதி);

தெற்கு: கிரிகம, பாஹுகோப்பிவத்த கிராமங்களின் எல்லைகள், பாஹுகோப்பிவத்த கிராமத்தின் எல்லை (பெறவடு எலவின் பகுதி) பாஹுகோப்பிவத்த கிராமத்தின் எல்லை;

மேற்கு: கலகெத, உடபிற்பி, கலகெத கிராமங்களின் எல்லைகள் (தம்புககணயிலிருந்து கண்டிக்குச் செல்லும் ரேட்டின் பகுதி) கலகெத கிராமத்தின் எல்லை, கலகெத கிராமத்தின் எல்லை (குருநக்கலுக்குச் செல்லும் ரேட்டின் பகுதி).

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் டி. 133.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஹ. ப.
1	கிழின்லுட் தோட்டம் ..	1 1 15
3	ஹை ..	1 3 14
4	கமுணுகுத்தென்னே ..	0 1 34
7	ஹை அல்லது கிழின்லுட் தோட்டம் ..	4 2 5
8	ஹை ..	62 1 25

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஹ. ப.
10	பெரியரேட்டு (அரைவாசி விசாலம்)	2 1 17
11	உன்பொத்தேயாய	0 0 21
12	சிற்றூறு	0 0 2
14	ஹை	0 0 5
16	ஹப்புக்கலைய	1 3 3
19	ஹப்புக்கலையேவன (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 23
20	பஹலவத்த (ஹை)	0 0 16
21	தெல்கஹமடேவத்த (ஹை)	0 1 5
22	அம்பக்ககொடெல்ல (ஹை)	0 2 10
23	கப்புக்கலைய (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 18
25	அம்பக்ககொடெல்ல (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
26	ஹூறிகொள்ளேவன (ஹை)	0 0 2
27	ஹை	0 0 1
28	ஹை (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
29	ஹூறிகொள்ளேவன	0 0 16
30	ஹை (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 25
31	ஹை (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14
32	ஹை	1 3 35
33	ஹை (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2
34	ஹை (ஹை)	0 0 6
35	ஹை	0 2 14
36	ஹூறிகொள்ளேவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6
37	ஹை (ஹை)	0 0 9
38	ஹை (ஹை)	0 0 6
39	ஹை	0 2 18
40	பிள்வன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8
41	ஹை	0 2 6
42	போக்கமுதுனவன அல்லது கல்கொட்டுவ (கன்சபாவரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 10
43	போக்கமுதுனவன அல்லது கல்கொட்டுவ	2 2 13
44	தெல்கச்யாயேவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6
45	ஹை	0 0 21
46	கெகெலவத்தேவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4
47	ஹை	0 0 16
48	மவுசாவேவன (கன்சபாவரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4
50	கன்சபாவரேட்டு (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 35
51	கட்டுபுள்ளைகெதமவன (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
53	மவுசாவேவன (ஹை)	0 0 8
54	புலுகமுலவன (ஹை)	0 0 2
55	ஹை (ஹை)	0 0 2
56	ஹை (ஹை)	0 0 2
58	பாலை	0 0 14
60	புலுகமுலவன	0 0 5
61	ஹை	2 2 11
62	மவுசாவேவன	0 3 16
66	ஹூறிகலலேவன	0 1 32
67	ஹை (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
69	ஹை (ஹை)	0 0 11
70	ஹை (ஹை)	0 0 11
73	ஹை (ஹை)	0 0 4
74	ஹை (ஹை)	0 0 2
77	திவல்கச்யாயமுதுனவத்த (ஹை)	0 0 2
79	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது திங்ககேவத்த (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4
80	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது திங்ககேவத்த (கன்சபாவரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2
81	ஹூறிகொள்ளேவன	0 0 1
82	தெல்கமடபில்லாவ	0 0 2
83	ஹை (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
88	தூற்றுபிற்பியவன	2 2 3
89	ஹை (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 8
91	அமுகொட்டுவ	0 0 13
93	ஹை (சிற்றூறுக்குச் சேமிப்பு)	0 2 12
94	ஹை	0 0 27
95	சிற்றூறு	0 0 10
97	கொள்கமுலவத்த (கன்சபாவ ரேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5
100	ஹேனேபொலகேவத்த (ஹை)	0 0 1

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		வ. ஆ. ப.
110	கன்சபாவேரூட்டு	1 0 3
111	திங்ககேவத்த	0 0 13
112	ஷை (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 9
114	ஷை	0 0 2
115	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது திங்ககேவத்த (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3
116	திவல்கனமுதுனவன (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 20
117	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது ஹறங்ககவேகெதறவன (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 9
118	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது ஹறங்ககவேகெதறவன (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8
119	ஹூறிகொள்ளேவன அல்லது ஹறங்ககவேகெதறவன	0 0 39
121	பகலவத்தேதென்ன (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 10
123	ஷை	0 0 26
124	தோம்பககெதறவத்த (ஷை)	0 0 2
135	கெதெறவெலஎல (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 30
139	பிச்சவலமுதுனவன	1 1 38
144	ஷை	1 1 15
145	ஷை	0 1 5
146	ஷை	1 0 12
147	அடிப்பாறை	0 0 14
148	கெதெறவெலஎல	2 0 13
150	கன்சபாவபாறை	0 0 4
153	கொட்டுவேவத்த	0 1 25
155	அமறகூன்கெதறவத்த (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 1
158	திக்குய	7 1 38
160	பாலுபட்டிய (கன்சபாவேரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4
161	கன்சபாவேரூட்டு	0 0 10
163	ஷை	0 0 1
164	பெரியேரூட்டு	2 1 9
172	மாளிகதென்னேவத்த	0 1 19
173	கொடகும்புற	0 0 2
176	அடிப்பாறை	0 0 13
178	பாறை	0 0 3
189	வெலங்ககவன	0 1 29
192	கறண்டிகலகெல	14 2 21
206	குறுக்கு (மைனர்) ரேட்டு	0 1 2
208	பெரிய ரேட்டும் குறுக்குரேட்டும் (அரைவாசி விசாலம்)	0 3 15
215	திக்குய, பெறவெளெல் (அரைவாசி விசாலம்)	0 0 25

மொத்தம் .. 127 1 21

[கண்டி. நி. உ. 20—1932.]

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நி. 199 (மாத்தளை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எசற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோநதைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1932 ம் ஞா (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 28 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவிப்பாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1932 ம் ஞா (அக்டோபர்) ஐப்பசிமீ 10 ன் தேதியிலன்று கொழும்பிலுள்ள காணியுரிமை நிர்ணயப் பகுதிக் கந்தோரிற் கொடுக்கப்பட்டது.

எச். ஈ. ஜான்ஸ்,
காணியுரிமை நிர்ணய உத்தியோகஸ்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெயிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் பட்டங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி் வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுட்படவிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படிபறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

மத்திய மாகாணம், மாத்தளை டிஸ்திரிக், மாத்தளை வடக்கு பிரிவு, உடுகொட பள்ளேசியபறறைச்சாரந்த நிலன்னை மறுவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுக்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: வெனவல, நிறங்கொழுவ கிராமங்களின் எல்லைகள்;

கிழக்கு: அலுத்தம், பொறகாறகம் கிராமங்களின் எல்லைகள், உடுகொட உடசியபறறின் எல்லை;

தெற்கு: உடுகொட உடசியபறறின் எல்லை (அம்பொக்குயின் பகுதி), தளகிரியாவ கிராமத்தின் எல்லை, கன்சபாவேரூட்டும் சேமிப்பும்) தளகிரியாவ கிராமத்தின் எல்லை, தளகிரியாவ கிராமத்தின் எல்லை, (பன்வளஎல) தளகிரியாவ கிராமத்தின் எல்லை;

மேற்கு: வெகேற, மடிபொலசிங்களபாகே, மடிபொலமறக்கலபாகே, வாகொடபொல கிராமங்களின் எல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்பட்டம் நி. 82.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		வ. ஆ. ப.
1	இம்புள் காழுவன, கொணமடகல்குள்ள காவன	3 0 27
2	கன்சபாவேரூட்டும் சேமிப்பும்	0 1 0
3	இம்புள் காழுவன	0 1 19
4	கொணமடஎல	0 0 8
5	கல்வெறமேவன	4 2 26
6	கொணமடேபில்லேவ	0 1 32
7	ஷை	0 0 18
10	ஷை	0 1 22
11	அமந்தகொட்டுவபில்லேவ	1 0 13
12	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	0 0 26
13	வெனவளஎல	0 1 9
15	கொண்டேயாகும்புறேபில்லாவ (சேமிப்பு)	0 1 15
16	பீஹில்லேவஎல	0 2 8
17	கொண்டேயாகும்புறேபில்லாவ	0 3 8
18	ஷை	0 0 25
19	கொணமடேபில்லேவ	0 0 23
20	கொணமடேகந்த	0 0 12
21	பீஹில்லாவேவன, பீஹில்லேயாயேவன, கொணமடேபில்லேவ	1 0 16
22	கொணமடேபில்லேவ	0 0 15
23	ஷை	0 0 30
24	ஷை	0 0 25
25	ஷை	0 0 39
26	மென்னேரிஎனஎல	0 1 16
28	பீஹில்லேயாயேமூக்கலான	0 0 37
29	ஷை	0 0 9
31	பீஹில்லேவமூக்கலான, கொறக்காகா கொள்ளேமூக்கலான, பறண்டேறமூக்கலான, குக்குர்மாகாங்கொள்ளேமூக்கலான, பீஹில்லேயாயேமூக்கலான	65 0 3
32	கோகாதென்ன	11 3 19
33	அமுனையாய	15 2 10
34	பறண்டாறேமூக்கலான, அமுனையாயே மூக்கலான, பொகாலந்தேமூக்கலான, டடவாஹேமூக்கலான	24 1 23
35	பொகாலந்த, பொகாலந்தேவன	23 1 12
36	பொகாலந்தேவன	2 2 12
37	ஹப்புக்காடெபெல்லேமூக்கலான, வெவ் கந்த	85 2 19
37½	ஹப்புக்காடெபெல்லேமூக்கலான	13 3 4
38	டாடவாஹேவன	6 1 4
39	டாடவாஹேவன உள்பொத்த	0 1 38
40	டாடவாஹேவன	0 0 30
41	ஷை	1 2 30
42	இரியகாகொட்டுவபில்லேவ, டாடவா கேவன	2 3 14
43	டாடவாஹேவன	0 3 10
45	ஷை	0 1 28
46	ஷை, இரியகாகொட்டுவபில்லேவ	3 0 36
47	இரியகாகொட்டுவபில்லேவ அல்லது வேண்டிய	1 0 14

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
48	இரியகாகொட்டுவெயில்லவ	1 0 16	144	பாலுகமேவன	1 1 9
48½	ஷை	1 1 37	145	ஷை	2 2 35
49	குக்குறுமாகாங்கொள்ளைமூக்கலான, கீன	63 3 19	147	அடிப்பாறை	0 0 3
	காதென்னேமூக்கலான	63 3 19	150	ஷை	0 0 13
50	கீனகாளவ (வற்றின சிற்றூறு)	0 0 29	152	கவித்தயிற்றிய, வளவ்வெய்ய	2 2 22
51	வள அறம்பேயும்புறையில்லவ	1 0 7	155	மாடிபொளைய	1 2 21
52	வள அறம்பேயன்	4 1 16	158	கன்சபாவபாறை	0 0 14
53	வள அறம்பேயில்லவ	0 1 39	160	மில்லகாமுளகேன	0 3 30
54	வள அறம்பேயில்லவ	0 0 13	161	ஷை	0 2 11
55	ஷை	0 3 17	162	அம்பகாமுளவன	0 2 26
56	ஷை, அஸ்வெத்துமேயில்லவ	1 1 5	163	தேவாளகாவலத்த	0 3 11
58	ஷை	1 0 33	164	ஷை	1 1 1
59	அஸ்வெத்துமேயில்லவ	1 0 10	165	தேவாளகாவலவன	0 3 0
60	ஷை	0 3 5	166	இம்புள்காகும்புறையில்லவ	0 1 33
61	வருபிறதியேயில்லவ	1 2 38	167	வாருபிறதியேயும்புறையில்லவ	0 3 0
62	காஹு-ஹுவெலேயில்லவ	1 0 23	168	அம்பகாமுளவத்தேவன	0 1 3
63	ஷை	0 1 23	169	கன்சபாவரூட்டும் சேமிப்பும்	0 2 31
64	ஷை	1 1 38	172	அம்பகாமுளகும்புறவன	0 3 21
65	ஷை	0 0 25	173	அடிப்பாறை	0 0 2
66	ஷை	0 0 30	174	அம்பகாமுளகும்புறவன, அம்பகாமுள	0 0 20
67	ஷை	0 1 35		கும்புறையில்லவ	0 1 24
68	ஷை	0 0 10	175	மோறகாகும்புறையில்லவ	2 3 22
69	ஷை	0 0 12	179	கல்பொத்தேவன	0 1 36
69½	ஷை	0 0 19	180	மெகதல்வன	1 0 1
70	ஷை	0 2 6	181	ஷை	2 3 27
71	படஹூலகொட்டுவெயில்லவ	0 1 7	182	தம்பகாவத்தேவன, மீகாகொட்டுவெவன	0 1 16
72	ஷை	0 1 30	187	மொறகாகும்புறையில்லவ	0 2 26
73	ஷை	0 1 10	194	ஷை	0 1 1
74	ஷை	0 0 8	195	ஷை	1 1 14
75	யட்டெசுகொட்டுவெயில்லவ	0 2 28	196	மாடிபொளைய	0 0 3
76	ஷை	0 0 33	196½	அடிப்பாறை	0 0 5
77	ஷை	0 2 17	197	தலுபொத்தேயில்லவ (சிற்றூறுக்குச்	0 0 11
78	ஷை	0 1 20		சேமிப்பு)	1 2 21
79	யட்டெசுகொட்டுவ	0 0 33	198	தலுபொத்தேயில்லவ (கன்சபாவரூட்	0 1 10
80	ஷை	1 0 37		டும் சேமிப்பும்)	2 0 26
81	கொணமடேயில்லவ	0 2 12	200	தலுபொத்தேவன	0 1 25
82	யட்டெசுகொட்டுவெயில்லவ	0 1 25	201	வேயிற்றிமகயில்லவ	0 1 6
83	ஷை	0 1 9	202	வெவேகும்புறையில்லவ	0 1 13
84	ஷை	0 3 27	204	ஷை	0 1 24
85	வெறலுகாகொட்டுவெயில்லவ	0 1 28	208	கறவ்காகும்புறையில்லவ	0 0 26
88	ஷை	0 1 9	209	கறவ்காகும்புறவத்த	0 1 34
89	ஷை	0 2 6	210	கறவ்காகும்புறையில்லவ	0 1 23
90	படஹூலகொட்டுவெயில்லவ	1 0 5	211	ஷை	0 2 28
94	ஷை	0 0 35	219	கொலன்காமுளவன	0 3 33
95	உட்கொட்டுவ	2 0 13	220	தம்பகாவத்தேமுதன	0 2 7
96	கஹு-ஹுவெலேயில்லவ	0 0 13	221	கொலன்காமுளவன	1 1 3
97	ஷை	0 0 8	222	தம்பகாவத்தேவன	0 1 5
98	ஷை	0 0 6	224	ஷை	0 2 31
99	ஷை	0 0 10	226	றத்தமேலகாயிற்றியேவத்த	1 3 0
104	கல்வெற்றேமூக்கலான	7 0 21	227	றத்தமேலகாயிற்றிய	3 1 5
105	பக்மீகாகொட்டுவெவன	1 1 26	230	தம்பகாவத்தேவன	2 1 24
107	கலமூனைய	0 0 2	231	தம்பகாவத்தேவன	2 2 35
108	பக்மீகாகொட்டுவ	1 3 25	232	கலம்பகாமுளவன	1 3 8
109	எல்வன	1 3 4	233	ஷை	0 2 3
110	கஹு-ஹுவெலேயில்லவ	0 2 4	234	கப்புக்ஸ்லந்தேவன	0 3 0
111	ஷை	0 0 33	235	கப்புக்ஸ்முளவன	0 2 28
112	ஷை	0 1 4	236	ஷை	0 3 33
114	அஸ்வெத்துமேயில்லவ	0 3 23	237	ஷை	0 2 7
115	பாலுகாமுளவன	0 1 5	239	விந்தகாவவன	1 1 3
116	ஷை	0 0 36	240	ஷை	0 1 5
119	ஷை	0 1 8	241	கப்புக்ஸ்லந்தேவன	0 2 31
120	ஷை	0 2 2	242	ஷை	1 3 0
123	ஷை	0 1 35	243	ஷை	3 1 5
124	இம்புள்காகும்புறவன அல்லது இம்புள்கா	1 0 12	246	நிக்கயிற்றியவன	2 1 24
	முளவன	1 0 12	247	ஷை	2 2 35
125	இம்புள்காகும்புறையில்லவ	0 2 8	248	நிக்கயிற்றியேவத்த	1 3 33
127	வளவ்வெய்ய	2 2 23	249	நிக்கயிற்றியேவன	1 2 35
128	ஷை	3 0 25	250	ஷை	1 3 11
129	ஷை	2 3 1	252	ஷை	0 2 15
130	ஷை	3 3 37	253	போகாமுளவன	1 0 30
131	குக்குறுமாஹாங்கொள்ளைமூக்கலான	10 3 13	254	ஹேமகாமுளவன	0 1 39
132	தெலம்புகாகும்புறையில்லவ	0 1 39	255	நிக்கயிற்றியேவன	0 3 0
133	ஷை	0 2 7	256	தொறகும்புறையில்லவ	0 1 33
134	ஷை	0 2 25	259	நிக்கயிற்றியேவத்த	0 1 31
135	டாடவாரேஹவன, டாடவாரேனையில்லவ	1 2 2	260	தொறகும்புறையில்லவ	0 1 6
136	டாடவாரேஹவன	2 2 3	261	ஷை	0 0 17
137	ஷை	1 0 26	263	வகலவன	1 2 3
138	பாலுகமேவன	4 0 22	264	பறனகமேவன	0 3 3
140	ஷை	0 2 7	268	அடிப்பாறை	0 0 6
141	ஷை	0 2 20	269	ஷை	0 0 12
142	ஷை	0 3 11	270	வெலிகந்த, வெலிகந்தேமூக்கலான	25 2 38
143	ஷை	0 3 37	271	புறூனையில்லவ	0 2 5

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விகாலம்.	வ. றா. ப.
272	புறனேயில்லேவ	..	1 0 10
274	நிக்கோட்டுலேவன	..	2 1 38
275	வளகபாளமுள்ளேவன	..	0 3 26
276	கலகாகொள்ளேயுக்கலான	18	1 22
277	வளப்பொளமுள்ளேவன	..	1 3 34
279	லொலுகாவெலேயில்லேவ	..	0 1 27
280	லொலுகாவெலேயில்லேவ	..	1 0 35
281	உணியமுள்ளேயில்லேவ	..	0 2 22
282	ஷே	..	0 0 27
283	ஷே	..	0 1 13
284	ஷே	..	0 0 20
285	ஷே	..	0 1 25
286	ஷே	..	0 1 24
287	நிக்காடா யதோட்டம்	..	0 1 7
288	உணியமுள்ளேயில்லேவ	..	0 1 30
290	கன்சபாவ ரோட்டும் சேயிப்பும்	..	3 1 19
291	தம்பகாவதேமுதுன (கன்சபாவ ரோட்டும் சேயிப்பும்)	0	0 6
294	தம்மலகாபிற்றியேயில்லேவ, ஹிரிபாண்ட கொட்டுலேயில்லேவ	..	2 1 25
295	தம்மலகாபிற்றியேயில்லேவ	..	0 1 25
297	அடிப்பாறை	..	0 0 10
299	கறவ்காகும்புமேயில்லேவ (கன்சபாவ ரோட்டும் சேயிப்பும்)	0	0 15
306	நிந்திறமுள்ளேயில்லேவ	..	2 3 22
307	மக்குலகாகொட்டுவ	..	0 0 27
308	அடிப்பாயும் சேயிப்பும்	..	0 0 2
309	அடிப்பாறை	..	0 0 2
310	மக்குலகாகொட்டுவ	..	1 1 2
312	அகுண்ணவளயாடேமுதுன (கன்சபாவ ரோட்டும் சேயிப்பும்)	0	0 7
315	உணியமுள்ளேயில்லேவ	..	0 1 0
316	ஷே (உணியமுள்ளேயில்லேவ)	..	0 0 26
317	உணியமுள்ளேயில்லேவ	..	0 0 14
318	ஷே	..	0 1 33
319	ஷே	..	0 0 39
320	லொலுகாவெலேயில்லேவ	..	0 3 12
321	ஷே	..	0 2 9
324	தெமடவன	..	0 2 1
325	பன்வளவள	..	0 0 5
326	தேமடவன	..	0 1 17
328	கன்சபா ரோட்டும் சேயிப்பும்	..	0 0 31
330	லொலுகாவெலேயில்லேவ	..	0 0 6
331	ஷே	..	0 3 8
332	ஷே	..	0 2 35
333	வெலிகந்தேமூக்கலான	..	0 2 12
334	கிரகொடமூக்கலான (எல்லவளவள திரி கோண அளவைக் குறிப்பு ஸ்தானக் துக்குச் சேயிப்பும்)	0	0 30
335	வெலிகந்த, கிரகொடமூக்கலான	..	13 3 35
336	அம்பொக்கலய (பகுதி)	..	0 0 12

மொத்தம் .. 586 0 8

[மாத்தளை சி. உ. I—1932.]

கேள்விப் பத்திரங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

கீழே குறிக்கப்பட்ட வேலைகளை முடித்துக் கொடுப்பதற்கு முத்திரை வைக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை 1932 ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 14 ன் திகதி பிற்பகல் 2 மணி வரைக்கும் புத்தளம் கச்சேரியில் புத்தளம் சலாபப் பகுதிச் சுகாதார சங்கத்தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கற்பிட்டி சுகாதார சங்க எல்லைக்குள்.

(a) ஒவ்வொரு நாளும் எல்லாத் தெருக்களையும், காண்களையும், கூட்டுத்தளம் கூட்டப்பட்ட கூளங்களைத் தூரத்

தில் திருப்திகரமாக அப்புறப்படுத்திவிடுதலும் அக்கூளத் துக்கு கொந்திரத்துக்காரர் உரிமையுடையவராக விருப்பார்.

(b) ஒவ்வொரு நாளும் பட்டணத்துக் கக்கூசையும் சில சொந்தக் கக்கூசுகளையும் துப்பரவாக வைத்துக்கொள்வ துடன் மலசலாதிக்கை எடுத்துத் திருப்திகரமாக அப்புறப் படுத்திவிடுதலும் அம்மலசலாதிக்கைக்குக் கொந்திரத்துக் காரர் உரிமையுடையவராகவிருப்பார். கொந்திரத்துக்காரர் இவ்வேலைகளுக்காக ஒவ்வொரு நாளும் 3 ஆண்ட வேலையாட்சளும் 3 பெண் வேலையாட்சளும் 3 மாடும் ஒரு இரட்டைமாட்டிக் கரத்தையும், மலசலங்கள் கொண்டுபோவ தற்கு ஒரு வேலை ஆளும், ஒரு கரத்தைக்காரனும் ஒவ்வொரு நாளும் கொடுத்தல் வேண்டும்.

2. ஒரு வருஷத்திற்கு இவ்வளவு என்று குறிப்பதுடன் 1, 2, அல்லது 3 வருஷங்களுக்கு மேல்வரும் கொந்திரத் துத் தொகையையும் விருப்பமானால் குறித்து அனுப்பலாம்.

3. சுகாதார சங்க எல்லைக்குள்ளேயும் அல்லது சுகாதார சங்க எல்லைக்குள் இருந்து அரை மைலுக்கப்பாலே யும் கூட்டப்பட்ட கூளங்களைக் கொண்டுபோய்ப் போடுவ தானால் இரண்டு அடி தாழ்வில் குழிகள் வெட்டி அக்கூளங் களை ஒரு கெடுதலும் உண்டாகாதவண்ணம் அக்கூழிகளில் போட்டு உடனே மண்ணினால் மூடிவிடல் வேண்டும்.

4. வேறு விபரங்களும் கேள்விப்பத்திரங்கள் அனுப்பும் பாதிரியும் கச்சேரியில் அல்லது கற்பிட்டி முதலியார் கந் தோரில் கேட்டு பெற்றுக்கொள்ளலாம். புத்தளம் கச்சேரி யில் அல்லது கற்பிட்டி முதலியாரால் கொடுக்கப்படும் விண் ணப்பப் பத்திரக் கடுதாசியில் தங்கள் கேள்விகளை நிரப்பி யனுப்பப்படல் வேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் இவ்வேலைக்காக கேள் விப்பத்திரம் அனுப்பமுன் கச்சேரியில் 5 ரூபாய் கட்டி பற் றுச்சீட்டுப் பெற்று தனது கேள்விப்பத்திரத்தோடு அணை தது அனுப்பவேண்டும். அப்படியல்லாத பத்திரங்கள் ஏற் றுகொள்ளப்படமாட்டா. ஏற்றுக்கொள்ளப்படாத கேள் விக்காரர்கள் அனுப்பிய பணம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. அனுசூலமான கேள்விக்காரரோ அல்லது கேள் விக்காரர்களோ கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒரு கிழமைக்குள் கேட்கப்பட்ட தொகையின் பத்தில் ஒரு பங்குப் பணத்தை பிணையாகக் கட்டி பொருத்தத்தை சிறை வேறறும் பொருட்டு ஒரு சாதனம் எழுதிக் கொடுத்தல் வேண்டும். இதைச் செய்யத் தவறினால் 5 ம் பிரிவிற் சொல் விய கேள்விக்காரரால் கட்டப்பட்ட பணத்தொகையை பறிமுதல்செய்ய சுகாதார சங்கத் தலைவருக்கு உரிமையா யிருக்கும். எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தின் முழுப்பாகத்தை யாவது ஒரு பாகத்தையாவது அங்கீகரிப்பதற்கு அல்லது தள்ளுகிறதற்கு சுகாதார சங்கத்தலைவருக்கு உரிமையிருக் கும்.

பீ. ஞானப்பிரகாசம்,
உப சுகாதார சங்கத்தலைவர்,
புத்தளம்-சலாபம்.

புத்தளம் கச்சேரி,
1932 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 21 ன் திகதி.

உத்தியோக சம்பந்தமில்லாதவரின் அறிவித்தல்.

குருநாகலை டிஸ்திரிக் தம்பதெனி அகபத்துவே உடகா பஸ்ஸையிரகோறளே மாறாவிற்றையில் இருக்கும் அதிகாரி முதியானசிலாகே திரிபண்டா திலக்கரத்தின ஆகிய யான் இலங்கை அரசாட்சியின் 1907 ம் (ஸ்ர) 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் செடியில் 18 ன் 2 ம் பிரமாணத்தின்படி இன்று துவக்கம் 3 மாதத்துக்குப்பின் காலி டிஸ்திரிக்டில் சிங்கள பாஷையில் பிரசித்த நொத்தாரிசுவாக வேலைபார்க்கிறதற்கு மெஜிஸ்டர் ஜெனரல் அவர்களுக்கு மனுச்செய்யவேன் என்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

இப்படிக்கு,
ஏ. எம். கே. திலகரத்தின,

மாறாவிற்ற,
1932 (ஸ்ர) செப்டெம்பர்மீ 20 உ.